

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年7月12日 第27期 总第1809期 本期16版 定价:3元

2023年暑期档票房突破70亿元 优质电影作品让暑期档“燃起来” 《长安三万里》观众满意度得分85.1分

本报讯(记者 赵丽)2023年第27周(7月3日至7月9日),电影市场产出19.14亿元,《消失的她》以7.78亿元的收入位列上周榜首,7月6日上映的《八角笼中》《长安三万里》分别以5.88亿元、1.79亿元位列第二、第三位。7月6日上映的《扫毒3:人在天涯》收获1.78亿元,占据上周票房榜第四位。

从影片供给来看,涵盖了悬疑、体育、动画、动作、冒险等多题材多类型的影片为观众提供了丰富的观影选择,营造了“百花齐放、百家争鸣”的局面。

根据灯塔专业版数据显示,截至7月10日,暑期档票房已经突破70亿元(含预售)。《消失的她》《八角笼中》《长安三万里》《扫毒3:人在天涯》等影片在取得良好口碑的同时,也获得了票房佳绩。接下来,随着《封神第一部》《热烈》《超能一家人》等热门影片的接连上映,中国电影加速回暖的良好态势已不可阻挡。

中国电影评论学会会长饶曙光认为,从整个暑期档已经上映、即将上映的影片来看,投放比较均衡,类型比较丰富,能够满足不同层次、不同地域、不同年龄观众的需求。

中国电影观众满意度调查显示,《长安三万里》满意度85.1分,为追光动画出品系列动画电影最高



分;《八角笼中》满意度84.5分,比王宝强导演上一部作品《大闹天竺》高出4.9分;港片IP续作《扫毒3:人在天涯》满意度得分82.9分。

在三大指数表现上,《长安三万里》以精良的动画工业技术带观众领略盛世大唐和传统文化之美,影片观赏性指数85.0分,居2023年春节档之后调查23部影片的第一位,

传播度得分86.0分居第二位。《八角笼中》凸显普通人不甘困境、突破极限、顽强抗争的坚韧精神力量,创作至真至诚,与大众形成共鸣,影片思想性84.6分,居三部影片首位。

在不同观众评价上,《长安三万里》普通观众得分85.0分、专业观众得分85.7分,在三部影片中均为最高,同时也居2023年5月以来调查8

部影片的第一位,《八角笼中》均居第三位。其中,《长安三万里》也是2021年以来唯一一部专业观众满意度高于普通观众的影片,可见专业观众对其电影艺术创作给出了高度评价。

在普通观众评价中,《长安三万里》的音乐效果、正能量、故事喜爱度、视觉效果、新鲜感和不枯燥指标得分均最高,《八角笼中》的精彩对白、传播方式得分最高,《扫毒3:人在天涯》的主要演员的表演、思想的深刻性得分最高。

在多部影片加持下,市场人士对今年的电影市场充满期待,并预测今年暑期档票房将重回百亿元时代。首都电影院经理于超表示,《消失的她》的火爆,不仅提升了一部影片的票房和一周档期的热度,对于接下来《封神第一部》《超能一家人》《热烈》等影片的市场热度延续也起到了助推作用。

饶曙光表示,我们要充分集聚全行业的力量,集聚全行业的智慧,实现优质资源的优化配置,打造更多类型、更多高质量的电影,满足市场的需求,满足观众的多样化的观影需求,推动中国电影实现可持续发展,繁荣发展、高质量发展。

(详见第4-5版)

电影《申纪兰》在京研讨： 银幕展现申纪兰精神 凸显鲜活的时代风貌

本报讯 近日,电影《申纪兰》专家研讨会在京举行。《申纪兰》由哈斯朝鲁执导,张梦楚编剧,金鸡奖最佳女主角岳红领衔主演。影片根据共和国勋章获得者申纪兰同志生前真实事迹改编,讲述了申纪兰坚守西沟,心系农村、情系农民,从一位普通家庭妇女成为“共和国勋章”获得者的传奇一生,已于申纪兰逝世三周年之际(6月28日)全国公映。

导演哈斯朝鲁回忆,正因如此,他曾在创作初期有过很多顾虑。他考虑过申纪兰的故事是否

更合适打磨成为纪录片。但犹豫再三,排除万难,最终还是决定把这位共和国勋章获得者的人生经历创作成为故事片。无论对于岳红还是其他演员,哈斯朝鲁都要求他们尽量“克制”。用他的话说,听党话,跟党走,心系人民,从人民中来到人民中去,这便是申纪兰精神的时代价值。

专家表示,《申纪兰》突出了申纪兰一辈子不忘农民本色的质朴情怀,一辈子跟党走的坚定信念,以及牢记人民代表为人民的责任担当。(详见第6版)

这是我们写给大唐诗人的“情诗” ——《长安三万里》导演谢君伟、邹靖

在导演谢君伟、邹靖的叙述里,《长安三万里》是一部受到先贤指引的作品。接受本报专访时,二人再次沉入与大唐诗人相伴的日日夜夜。交谈间脱口吟诵唐诗名句,已经嵌入了他们的语言模式,而每每提到李白、杜甫、王维、高适等唐代群贤,二人又会不自觉提高声调,加快语速,生怕采访时间有限,无法讲完那些激荡灵魂的故人往事,“站在潼关城墙上,哥舒翰仿佛就在我们旁边,我能感受到他的痛苦,他的挣扎”“我最爱青年李白和高适策马奔腾的一幕,那是一种自信,大唐的自信”“有困难袭来时,我会闭上眼睛,只想一件事——我在做李白、我在做高适啊”……

电影开场,唐代大家逐一登场,48首诗歌回荡全片,唐代诗人与现代导演之间,通过一部动画,形成了一种奇妙互文。《人民日报》刊文评价“它是一记来自历史深处的回响”。谢君伟说,“这是我们的诗词,写给大唐诗人的诗篇”。(详见第7版)

本报讯 《长安三万里》上映首日票房破亿,首周两天超过2亿元。这部展现大唐风貌的国产动画电影,创下追光动画十年来最好首映成绩。

(详见第7版)

中国影协推进电影精品创作研讨会举办 培育创作人才与电影精品 推动中国电影高质量发展

本报讯(记者 赵丽)7月10日,由中国影协主办,中国文联电影艺术中心承办的中国影协推进电影精品创作研讨会在京举办。

中国文联党组成员、书记处书记,中国影协分党组书记张宏参加研讨并作总结发言。张宏用“梦想”“真诚”“坚守”“创新”四个关键词来总结本次研讨会的意义与

价值。他表示,广大电影工作者要深深地立足于中国、立足于时代,讲好自己的故事,既要关心宏大世界,也要关心老百姓和身边小人物的酸甜苦辣,用真诚的心对待艺术、对待时代,通过优秀的作品反映时代的呼声和人民的心声。

研讨会以调研座谈的方式进行,围绕如何进一步加强对青年导

演及创作人才的指导引领、政策支持及创作扶持;青年电影人才在推进电影精品创作中的成绩、经验和方法;目前一线创作人员面临的内外部环境,困难和问题是什么,以及对解决问题的建议;中国文联、中国影协在团结、培育、服务青年及一线创作人才方面可以采取哪些更切实有效的举措及长期规划

等议题展开探讨。

尹鸿、牛彤、刘冰、宋智勤、李少红、皇甫宣川、张力、李霄峰、霍猛、刘娟、白志强、廖飞宇、陈剑莹、章慧霞、林明杰、陈刚等电影学者、电影机构负责人、知名导演及制片人、青年导演及编剧参加活动并发言。研讨会由闫少非主持。

研讨会上,来自电影业界的知名专家、导演及中青年创作者代表齐聚一堂,就如何推动电影创作高质量发展、怎样发掘并培养未来的电影专业栋梁、如何引导重大主题创作、怎样用好扶持政策专项资金、如何发挥评奖评论武器、怎样组织引导社会力量加大对电影创作的支持等话题,展开了热烈的探讨。

(详见第2版)

湖南省2023年 全省电影工作会议召开

本报讯 日前,2023年全省电影工作会议在长沙召开。湖南省委宣传部副部长、省电影局局长任晓山参加会议,湖南省委宣传部电影处处长欧阳文凤主持会议。各市州电影主管部门、省电影家协会、省电影行业协会、省电影评论协会、有关电影企业负责同志参加会议。

任晓山就做好当前和今后湖南省电影工作提出三点要求:一是要深入学习贯彻习近平总书记关于电影工作重要论述精神,牢牢把握电影工作的正确方向。要结合自身实际,将总书记的重要论述切实转化为加强和改进电影创作的工作思路,落实到电影创作和管理工作的各环节,确保正确的方向导向。

二是要认真落实今年电影工作重点任务,推动我省电影高质量发展。要坚持以人民为中心的创作导向,把满足人民文化需求,增强人民精神力量作为电影工作的出发点和落脚点,把抓好电影创作、推出优秀影片作为中心环节、首要任务。要以改革激发创新动力,推进电影市场、电影产业健康发展。健全现代电影产业体系

市场体系,做大做强电影市场主体,推动全产业链协同发展。要深入基层服务群众,提升电影公共服务水平。扎实开展农村电影公益放映,严格落实放映任务,确保放映场次,依法保障放映员待遇。要培育电影文化,营造电影文化氛围。充分发挥媒体的作用,加大对省内电影的宣传报道。组织好湖南省微电影大赛、湖南民族影展以及“湘观影”“光影铸魂”“光影育人”主题观影等活动。要加强对交流合作,推动湖南电影走出去。积极探索湖南优秀影片海外发行路径,鼓励优秀影片境外传播。

三是要加强组织领导,营造我省电影高质量发展的良好环境。各级电影主管部门要加强和改进党对电影工作的全面领导,加强同各有关部门沟通协调。要加大对偷漏瞒报票房、盗录盗播等违法行为的打击力度,加强对点播院线、点播影院和影片组织发行的管理,营造诚信经营规范的市场秩序。要加大政策扶持力度,帮助电影行业休养生息、恢复发展。要加强电影人才培训培养,为电影高质量发展提供源源不断的人才支撑。(赵丽)

影片个案

解析《长安三万里》“破圈密码”： 中华优秀传统文化的创新性表达

本报讯(记者 李佳蕾)习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:“中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”7月8日,追光动画推出的“新文化”系列开篇之作《长安

三万里》正式上映。该片制片人宋依依表示影片片名蕴含着无限深意:“‘长安’代表的是高适、李白等诗人们心中的理想之地,而‘三万里’是他们与理想之间的距离。”

从影片票房表现来看,提报频频,首映日破亿、上映第2天达两亿,创三年来暑期档动画电影单日票房新高……从观众讨论度来看,“文化自信”“梦回唐

朝”等新媒体热词层出不穷,观众们纷纷评论,如“穿汉服看《长安三万里》仪式感”“《长安三万里》诗词文化自信”“大鹏一日同风起 扶摇直上九万里”等等。或许,动画电影《长安三万里》如同一艘承载盛唐诗人梦想的船,穿越千年时光将他们带往理想的彼岸。

《长安三万里》从诗人高适的视角

出发,讲述了他与李白跨越数十载的深情厚谊。影片中出现的48首诗词,不仅串联起全片的盛唐气象,还让观众们以诗为径,与千年前的诗人们同频共振,感受到了中国文化的浪漫。中国社科院文学研究所研究员陈才智评价影片“追的就是李白、高适、杜甫他们身上千年一直闪耀的中国文化之光”。

(详见第3版)